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	Někteří lidé otevírají knihu pouze o dovolené či při nemoci, jiní si bez četby alespoň několika stran nedovedou představit žádný běžný den. Ať už patříte k těm či oněm, anebo někam doprostřed, můžete si s námi připomenout březen coby měsíc tradičně věnovaný knihám a čtenářům. Při této příležitosti jsme oslovili několik knihovnic z různých měst a krajů a zjišťovali čtenářské preference i zvyklosti. Neopomněli jsme ani aktivity a služby jednotlivých knihoven.


			

		




		

			
			
			

						
	
		Měsíc knihy – kdy a jak vznikl?

	
		Označení „měsíc knihy“ bylo v souvislosti s březnem poprvé použito v roce 1955, tedy v době hluboké totality. Komunisté jej chtěli využít k propagaci a ideologickému ovlivnění co největšího počtu lidí. V rámci měsíce knihy se tedy pořádaly v knihovnách i knihkupectvích nejrůznější akce, přednášky, besedy či autorská čtení. V porevoluční době už naštěstí měsíc knihy propagandistický rozměr nemá. Knihkupectví jej dnes připomínají třeba výhodnými cenami žádaných titulů, knihovny pak nejrůznějšími akcemi, které mají za cíl přilákat nové čtenáře a u těch stávajících prohloubit zájem o četbu.




	V době chytrých telefonů, čteček a dalších technologických vymožeností by se mohlo zdát, že klasickým papírovým knihám pomalu zvoní umíráček. Ale není tomu tak. Své o tom vědí zaměstnanci oblastních knihoven.


	Knihovna jako centrum dění


	Knihovny – zejména v menších městech – neslouží pouze k prostému půjčování a vracení knih, ale jsou místem téměř veškerého kulturního dění, místem, kde se lidé vzdělávají a věnují i nejrůznějším nečtenářským aktivitám.


	Navštěvují tu cestovatelské i jiné přednášky, aktivně se zapojují do kurzů, tvůrčích dílen či festivalů, v rámci regionálních akcí v knihovnách nocují i snídají nebo se účastní různých soutěží. Ty se týkají zejména dětských čtenářů, které se i v době internetu daří pro četbu získávat. Podíl na tom mají i knihovny a jejich zajímavé akce pro děti, jako jsou Maraton čtení, Bookstart nebo Cesta do knihovny. Jak ale v naší anketě trefně připomíná knihovnice Petra Křížová z Břeclavi, hlavní slovo mají v této oblasti dospělí. „Přiveďte ke čtení rodiče, potom budou číst také děti.“


	Anketa mezi knihovnicemi


	Připomeňme si společně v následujících řádcích, jaké knihy se v českých knihovnách loni půjčovaly nejčastěji, jakým žánrům dospělí a děti dávají přednost nebo jak je to s oblibou audio či e-knih. Ptali jsme se knihovnic z různých koutů naší vlasti.


	Jaké byly ve vaší knihovně tři nejpůjčovanější knihy v roce 2018?


	Lucie Anýžová, Dis., Beroun: Nejpůjčovanějšími knihami byly v berounské sídlištní pobočce Panský dům, první díl historické ságy od Anne Jacobsové, historická detektivka Vlastimila Vondrušky Vzpoura goliardů a detektivní román Dívka v ledu od Roberta Bryndzy. Trochu jiné to bylo v centrální budově berounské knihovny: tam získal pomyslné prvenství Patrik Hartl s Malým pražským erotikonem, následovala Paula Hawkinsová a její Dívka ve vlaku a třetí nejčtenější knihou byly Hartlovy Okamžiky štěstí.


	Petra Křížová, Břeclav: V loňském roce byly v břeclavské knihovně nejpůjčovanější knihy českých autorů, konkrétně Hana od Aleny Mornštajnové, Okamžiky štěstí od Patrika Hartla a Osm od Radky Třeštíkové. Ze zahraničních autorů se nejvíce četla kniha Hadrový panák od Daniela Colea, Krasojezdkyně od Jojo Moyesové a Počátek od Dana Browna. Jedná se o bestsellery, které sice nakupujeme v několika duplikátech, ale i tak na ně čtenáři čekají dlouhé měsíce, než přijdou na řadu. Proto jsme od loňského roku zavedli novou službu s názvem Právo první noci s bestsellerem, kdy si čtenář za poplatek může knihu půjčit přednostně a my tak získáme prostředky na zakoupení dalších knih.


	Hana Brčáková, Český Krumlov: V oddělení pro dospělé čtenáře byla nejvíce v kurzu Alena Mornštajnová s knihou Hana, Radka Třeštíková a její Bábovky a Patrik Hartl s titulem Okamžiky štěstí. V čele půjčovanosti a žádanosti u dětských čtenářů vedou všechny díly Deníku malého poseroutky Jeffa Kinneya, dále komiksy o Simpsonových a knihy o Minecraftu (počítačová hra, pozn. red.).


	Mgr. Iva Rajdlová, Pelhřimov: Nejpůjčovanějšími knihami v roce 2018 v pelhřimovské knihovně byly Samota pro dva od Táni Kubátové, Bábovky od Radky Třeštíkové, Malý pražský erotikon od Patrika Hartla a Svědkyně ohně od Larse Keplera.
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	Jaký je ve vaší knihovně nejoblíbenější žánr u dětí a dospělých?


	Lucie Anýžová, Dis., Beroun: Záleží na tom, u jak starých dětí. Starší děti čtou asi nejvíc již pár let fantasy literaturu, ty mladší si vybírají asi nejčastěji příběhy o zvířátkách a pohádky.


	U mužů vedou stoprocentně detektivní thrillery, u žen potom asi společenské romány a historická literatura.


	Petra Křížová, Břeclav: Co se týče dětí, asi bych je rozdělila do dvou skupin – ty mladší, cca do 10 let, upřednostňují příběhy o zvířátkách a dětech od současných českých autorů a ty starší, -náctileté, si půjčují spíše knihy fantasy/sci-fi. V poslední době se zvýšila nabídka románů vycházejících ve formě komiksů, které jsou velmi populární a děti se díky nim dostanou i ke klasické literatuře, kterou by si jinak nepůjčily. Dospělí čtenáři dávají přednost příběhům podle skutečných událostí, detektivkám a thrillerům.


	Hana Brčáková, Český Krumlov: U dětí jednoznačně vítězí deníky (Deník malého poseroutky, Deník mimoňky), dále komiksy a fantasy. U dospělých mezi nejžádanější tituly patří severské thrillery, historické romány současných autorů a společenské romány českých spisovatelů.


	Mgr. Iva Rajdlová, Pelhřimov: Nejoblíbenějším žánrem pro dospělé jsou romány pro ženy (Kubátová, Keleová-Vasilková), romány ze současnosti (Hartl, Třeštíková), detektivní romány (Kepler, Nesbo) a humoristické příběhy (Boček). Nejoblíbenějším žánrem pro děti jsou humoristické příběhy (např. Deník malého poseroutky), fantasy (např. Harry Potter), pohádky (např. Večerníčkovy pohádky) a encyklopedie.


	Pozorujete v posledních letech změnu čtenářských preferencí, například větší zájem o audioknihy a podobně?


	Lucie Anýžová, DiS., Beroun: Pozoruji, že se lidé ve výběru knížek stále častěji řídí reklamou. Buď vidí knihu někde na plakátu v dopravních prostředcích, nebo v televizi. Hodně čtenářů poslouchá rozhlas a často chodí s tipy, co slyšeli v nějaké reportáži nebo rozhovoru se zajímavými hosty. To bývají většinou velmi kvalitní knihy. O knihách, ze kterých se udělá bestseller díky reklamě, se to někdy říct bohužel nedá. Určitě roste také zájem o audioknihy, hlavně muži, kteří jsou řidiči z povolání, využívají této možnosti a hodně v autě poslouchají mluvené slovo.


	Petra Křížová, Břeclav: V posledních letech se zvýšila nabídka mluveného slova na CD discích, ale vzhledem k zákonu týkajícímu se autorských práv je můžeme půjčovat až po uplynutí devíti měsíců, což některé čtenáře odradí a raději si knihu přečtou.


	Studenty těší široká nabídka CD s knihami, které potřebují přečíst k maturitě – pro některé je to možnost, jak si knihu „přečíst“ a nezdržovat se čtením. S příchodem čteček jsme očekávali odliv čtenářů právě tímto směrem, což se nakonec nestalo. Ačkoliv mnozí z našich čtenářů čtečku vlastní, dávají přednost knize v papírové formě a čtečku využívají především o dovolených.


	Hana Brčáková, Český Krumlov: Čtenáři si již tolik nepůjčují naučnou literaturu, informace vyhledávají na internetu. Zájem o audioknihy narůstá, nicméně klasická kniha stále vede. Nárůst oblíbenosti zaznamenáváme i u zvukových knih.


	Mgr. Iva Rajdlová, Pelhřimov: V naší knihovně vzrůstá zájem o půjčování audioknih, ale velký zájem je v současné době také o půjčování deskových a jiných společenských her.


	Pořádáte i nějaké doprovodné programy?


	Lucie Anýžová, DiS., Beroun: V hlavní budově berounské knihovny se pořádá velké množství zajímavých přednášek, besed a výstav. Každý měsíc hostíme minimálně jednoho výtvarníka, většinou jsou spíše dvě výstavy a průměrně tři zajímavé akce pro čtenáře i širokou veřejnost. Některé akce jsou komornějšího rázu, jiné jsou velmi navštěvované (hlavně o cestopisné besedy je velký zájem). Fenoménem naší knihovny jsou v současné době pravidelné kurzy trénování paměti.


	Petra Křížová, Břeclav: V současné době už knihovny opravdu jen nepůjčují knihy, ale stávají se místem, kde se lidé setkávají a my se jim snažíme nabídnout program, který by je zaujal a do knihovny přivedl. Máme zpracovánu spoustu literárních přednášek, které nabízíme středním školám a studentům, ale také různým břeclavským spolkům, především seniorům, kteří si chtějí rozšířit obzory. Pro ty také pořádáme již pátý ročník Virtuální univerzity třetího věku. Velmi oblíbené jsou historické přednášky týkající se oblasti Břeclavska a také folklorní pořady a workshopy. Jelikož máme plně vybavenou počítačovou učebnu, pořádáme už několik let počítačové kurzy pro začátečníky i pokročilé. A nesmím zapomenout zmínit autorská čtení spisovatelů a také velmi známý cyklus Listování Lukáše Hejlíka.


	Pro děti pořádáme pravidelné kluby deskových her, kde se naučí hry hrát a následně si je i mohou půjčit domů.


	Hana Brčáková, Český Krumlov: Vedle programů pro školy, od mateřských po střední, se konají různé akce pro veřejnost, třeba besedy se spisovateli i jinými zajímavými osobnostmi, soutěžní hry, tvůrčí psaní, výtvarné a literární soutěže či veřejná čtení Hezky česky. Účastníme se také celostátních akcí – Noc s Andersenem, S knížkou do života-Bookstart, Knížka pro prvňáčka. Zapojujeme se i do městských akcí – Kouzelný Krumlov, Zažít Krumlov jinak, Noc v knihovně a dalších.


	V létě pořádáme příměstský tábor Prázdninová knihovna a v průběhu roku různé tvůrčí dílny. Mezi naše úspěšné programy řadíme BOoK! con – festival fantasy, sci-fi a hororu a projekt Fantastická knihovna propagující fantastické žánry v knihovnách. Pro seniory organizujeme mozkový jogging, kurzy počítačové gramotnosti a nově i virtuální univerzitu třetího věku.


	Mgr. Iva Rajdlová, Pelhřimov: Kromě půjčování knih pořádáme besedy se spisovateli a ilustrátory pro děti i dospělé, autorská čtení, přednášky na různá témata (historie, umění, psychologie, pedagogika, lékařství, politika aj.), cestopisné pořady, tvůrčí dílny pro děti a dospělé, literární semináře, zážitkové semináře, kuchařské workshopy, živou knihovnu, kde si místo knih vyprávějí lidé své životní příběhy, divadelní představení, zdravé snídaně v knihovně, nocování v knihovně, čtenářské soutěže, fotografické a malířské dílny, Virtuální univerzitu třetího věku, tréninky paměti, hudební pořady, promítání filmů a také zpracováváme rešerše na zadaná témata k bakalářským či diplomovým pracím.


	Máte nějaký tip, jak přivést ke čtení děti? Co se vám v knihovně osvědčilo?


	Lucie Anýžová, DiS., Beroun: Pozoruji, že přece jenom dětí, které čtou, přibývá. U nás v knihovně je už docela silná dětská čtenářská základna. Hodně k tomu napomáhají besedy se základními školami, což je často první zkušenost dětí s knihovnou. Nemalé procento dětí potom do knihovny skutečně přijde a knížky si začne půjčovat. Je důležité nabízet dětem stále nové, atraktivní tituly, o což se také snažíme. Každý rok také vyhlašujeme čtenářskou soutěž pro děti, letos ponese název Cesta vesmírem. Díky soutěžím dětem nenásilnou formou „podsouváme“ kvalitní literaturu a snažíme se formovat jejich čtenářský vkus správným směrem.


	Petra Křížová, Břeclav: Naše dětské oddělení spolupracuje s mateřskými a základními školami i se školními družinami. Připravuje pro ně nejen knihovnické lekce, v nichž se seznamují s knihovnou a knihami, ale i dílničky, divadelní představení, soutěže aj. Pokud se ale kolegyň zeptáte, jak přivést děti ke čtení, jejich odpověď zní: „Přiveďte ke čtení rodiče, potom budou děti číst také.“


	Hana Brčáková, Český Krumlov: Nejvíce se osvědčuje osobní kontakt s maminkami nejmenších děti při různých akcích směrovaných speciálně na ně. Děti si zvyknou na prostředí knihovny, maminky je často přihlašují i v předškolním věku. Dále projekt naší knihovny Cesta do knihovny určený prvňáčkům (po třech návštěvách knihovny následuje pasování na čtenáře s předáním průkazu do knihovny).


	Mgr. Iva Rajdlová, Pelhřimov: Přivést děti ke čtení nám pomáhají pravidelné Maratóny čtení, kdy se odpoledne čte společně jedna vybraná kniha, čtenářská soutěž Kdo čte, ten ví (za přečtené knihy dostanou děti penízky, za které si pak nakupují dárky ve vánočním krámku), besedy se spisovateli a ilustrátory a mnohé další aktivity.


		
Knihovny v největších městech




	
		
			
				
						
							
								
							
							Knihovna Jiřího Mahena Brno
						
				

					
						
								otevírací doba
						
						
							pondělí až pátek 10–20, sobota 10–14
						
					

					
						
							
								služby
							
							
								půjčování krásné a naučné literatury, novin, časopisů, audiovizuálních médií a hudebnin, čteček elektronických knih, deskových her či tématických kufříků 1), služby nevidomým a slabozrakým
							
						

					

					
						
							
								akce
							
							
								hrací a cestovatelské úterky, knižní čtvrtky, tématické výstavy, soutěže pro děti, filmové večery
							
						

					

					
						
							
								aktivity a projekty
							
							
								Tramvaj čtenářů – tramvaj projíždějící Brnem, v níž je možné si přečíst nebo alespoň prohlédnout řadu knížek.
							
						

					

					
						
							
								roční poplatek
							
							
								dospělí 200 Kč, děti do 15 let 50 Kč, studující do 26 let a důchodci 100 Kč
							
						

					

					
						
							
								adresa
							
							
								Kobližná 4, 601 50, Brno
							
						

					

					
						
							
								vybrané pobočky
							
							
								Bosonohy, Černovice, Královo Pole, Maloměřice, Žabovřesky
							
						

					

					
						
							
								webové stránky
							
							
								www.kjm.cz
							
						

					

			

		

	
	
		
			
				
						
							
								
							
							Krajská vědecká knihovna Liberec
						
				

					
						
								otevírací doba
						
						
							pondělí 9–19, úterý 12–19, středa–pátek 9–19, sobota 9–13
						
					

					
						
							
								služby
							
							
								půjčování knih, periodik, not, zvukových záznamů (hudba, audioknihy), filmů, elektronických dokumentů (knihy, články, zákony atd.), deštníků, dioptrických brýlí či společenských her
							
						

					

					
						
							
								akce
							
							
								školení pro veřejnost, vzdělávací programy pro střední a vysoké školy, kulturní a vzdělávací akce pro veřejnost, virtuální univerzita třetího věku
							
						

					

					
						
							
								aktivity a projekty
							
							
								Blahomat – půjčování iPadů, knihařská dílna, kavárna, grafické studio
							
						

					

					
						
							
								roční poplatek
							
							
								dospělí 200 Kč, děti do 15 let 50 Kč, studující a senioři 100 Kč osoby starší 70 let zdarma
							
						

					

					
						
							
								adresa
							
							
								Rumjancevova 1362/1, 460 01, Liberec
							
						

					

					
						
							
								vybrané pobočky
							
							
								Králův Háj, Machnín, Ruprechtice
							
						

					

					
						
							
								webové stránky
							
							
								www.kvkli.cz
							
						

					

			

		

	
	
		
			
				
						
							
								
							
							Knihovna města Plzně
						
				

					
						
								otevírací doba
						
						
							pondělí až pátek 9–18, sobota 9–12
						
					

					
						
							
								služby
							
							
								půjčování knih, časopisů, audioknih, filmů, map, deskových her, tématických kufříků1), e-knih, čteček, lékoték2), dioptrických brýlí i tašek na odnesení vypůjčených knih
							
						

					

					
						
							
								akce
							
							
								cestovatelské přednášky, koncerty mezi knihami, kreativní dílny, výstavy, divadelní představení
							
						

					

					
						
							
								aktivity a projekty
							
							
								Semínkovna – místo pro bezplatnou výměnu semínek zeleniny, květin i bylinek, knihobudky (v zoo či foyer bazénu), v nichž si kdokoliv může zdarma půjčit či vyměnit knihu 
							
						

					

					
						
							
								roční poplatek
							
							
								dospělí 120 Kč, děti, studující do 26 let, důchodci 60 Kč
							
						

					

					
						
							
								adresa
							
							
								Bedřicha Smetany 13, 301 00, Plzeň
							
						

					

					
						
							
								vybrané pobočky
							
							
								Doubravka, Lobzy, Lochotín, Skvrňany, Vinice
							
						

					

					
						
							
								webové stránky
							
							
								www.knihovna.plzen.eu
							
						

					

			

		

	
	
		
			
				
						
							
								
							
							Městská knihovna v Praze
						
				

					
						
								otevírací doba
						
						
							pondělí 13–20,  úterý až pátek 9–20, sobota 13–18
						
					

					
						
							
								služby
							
							
								půjčování beletrie, naučné literatury, cizojazyčné literatury, novin, časopisů, e-knih, komiksů, hudebních nahrávek, filmů i obrazů, Dílna3), BookTube koutek4)
							
						

					

					
						
							
								akce
							
							
								filmový klub, autorská čtení, festivaly, přednášky o cestování i zajímavých osobnostech, počítačové kurzy, výstavy, zábavné pořady pro děti, klub deskových her, literární i výtvarné dílny
							
						

					

					
						
							
								aktivity a projekty
							
							
								Praha, město literatury – projekt na podporu pražského literárního života, PRALIT – projekt na záchranu pražské židovské literatury, Co nebylo v učebnici – projekt na rozvoj informační gramotnosti žáků ZŠ, SŠ i vzdělavatelů
							
						

					

					
						
							
								roční poplatek
							
							
								dospělí 60 Kč, děti do 15 let a osoby starší 70 let zdarma
							
						

					

					
						
							
								adresa
							
							
								Mariánské náměstí 1, 115 72, Praha 1
							
						

					

					
						
							
								vybrané pobočky
							
							
								Barrandov, Hradčany, Opatov, Modřany, Smíchov, Žižkov
							
						

					

					
						
							
								webové stránky
							
							
								www.mlp.cz
							
						

					

			

		

	
	
		
			
				
						
							
								
							
							Knihovna města Olomouce
						
				

					
						
								otevírací doba
						
						
							pondělí, úterý, čtvrtek a pátek 8–18, středa 9–15, sobota 8–12
						
					

					
						
							
								služby
							
							
								půjčování beletrie, naučné literatury, časopisů, CD, e-knih, elektronických čteček, hudebnin, deskových her
							
						

					

					
						
							
								akce
							
							
								počítačové kurzy, výtvarné dílny, literární besedy, výstavy, kvízy
							
						

					

					
						
							
								aktivity a projekty
							
							
								Co nebylo v učebnici – projekt na rozvoj informační gramotnosti žáků ZŠ, SŠ i vzdělavatelů
							
						

					

					
						
							
								roční poplatek
							
							
								dospělí 100 Kč, děti, studující do 26 let, důchodci 50 Kč
							
						

					

					
						
							
								adresa
							
							
								nám. Republiky 1, 771 66, Olomouc
							
						

					

					
						
							
								vybrané pobočky
							
							
								Holice, Chomoutov,  Neředín, Sv. Kopeček
							
						

					

					
						
							
								webové stránky
							
							
								www.kmol.cz
							
						

					

			

		

	
	
		
			
				
						
							
								
							
							Knihovna města Ostravy
						
				

					
						
								otevírací doba
						
						
							pondělí, úterý, čtvrtek a pátek 8–18, středa 12–18, sobota 9–12
						
					

					
						
							
								služby
							
							
								půjčování naučné literatury, beletrie, cizojazyčné literatury, e-čteček, společenských her, tématických kufříků1), komiksů, hudebních CD, audioknih, donáška knih imobilním čtenářům
							
						

					

					
						
							
								akce
							
							
								klub sci-fi literatury, exkurze pro studenty, soutěže a zábavná odpoledne, tvořivé dílny, vzdělávání seniorů i handicapovaných, koncerty, přednášky, besedy
							
						

					

					
						
							
								aktivity a projekty
							
							
								provoz galerií (například U Lesa či Na konci města), vydávání časopisů (například Marťan nebo Párek), přípravné kurzy ke zkouškám FCE a CAE
							
						

					

					
						
							
								roční poplatek
							
							
								dospělí 200 Kč, děti do 15 let 30 Kč, studující do 26 let, důchodci 100 Kč
							
						

					

					
						
							
								adresa
							
							
								28. října 2, 702 00, Ostrava
							
						

					

					
						
							
								vybrané pobočky
							
							
								Fifejdy, Kunčičky, Výškovice, Vietnamská
							
						

					

					
						
							
								webové stránky
							
							
								www.kmo.cz
							
						

					

			

		

	








	Knihovny jsou řazeny abecedně podle měst, ve kterých se nacházejí.



Údaje uvedené v tabulce se týkají vždy hlavní budovy knihovny. Otevírací doba, služby i ceny na pobočkách se mohou lišit.
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